

创文明城市 做文明市民

让文明游玩成为鹰城“标配”

□本报记者 傅纪元 实习生 张世翔

随着创文工作的深入推进,我市各景区和公园、广场等处的创文氛围日益浓厚,市民的文明意识不断提高,文明游玩蔚然成风。

让文明游玩成为习惯

8月14日上午10点半,国家3A级景区叶县县衙景区售票处、入口,摆放着专门设置的文明旅游相关知识宣传展板。“请大家出示健康码,自觉排好队。入园后请不要乱扔垃圾,不要乱写乱画……”工作人员依次为准备进入景区的游客测量体温,提醒游客文明游玩。

叶县县衙内,苍松古柏,青砖碧瓦,标有“可回收物”和“其他垃圾”字样的垃圾箱随处可见。草地、人工湖等醒目位置随处可见文明旅游、安全旅游等提示语。“我家就住这附近,今天天气不错,带孩子来这里转转。”叶县居民李晓龚说,景区内的环境卫生一直挺好,即使是春秋旅游游客多的时候,路面上也很少有垃圾,这一方面离不开园区工作人员的及时清理,另一方面也与市民文明素质的提升有很大关系,“我见过很多人教育孩子‘手里的垃圾扔垃圾桶内,不能随地扔’。”

“穿红马甲的志愿者不仅态度热情,讲解服务也让人耳目一新。”市区游客李林中说,叶县县衙景区活动丰富,孩子非常喜欢,特别是一些民俗表演,孩子还可以亲身参与,感受传统文化的魅力。

叶县县衙景区负责人许长聚介绍,提高游客文明旅游意识,营造优美的旅游环境,离不开潜移默化宣传。该景区加强文明引导和疫情防控,进一步传播文明旅游理念。根据创文有关要求,景区配备了足够的垃圾箱,完善公厕等基础设施,安排人员定时定点巡查,确保景区环境卫生干净、无死角;增设了一批标识标牌、文明旅游宣传标语,美化景区环境;定期开展服务质量自查活动,根据游客提出的意见和建议完善景区管理措施;成立景区学雷锋志愿者服务队,设立服务点,免费提供茶水等,为进入景区的老人和儿童提供陪伴服务,时刻提醒游客注意安全;定期开展编钟演奏、《知县审案》等节目表演,在其中增加不少非物质文化遗产元素,让游客的互动体验更深入。许长聚说,创建文明景区需要一点一点积累,才能达到文明的质变。景区工作人员将与大家一起努力,共建美丽和谐景区。

市民素质普遍提高

绿茵如茵,繁花似锦。8月14日下午,河滨公园景色宜人,绿化带中、路标上、十字路口等处,均可看到园方精心布置的文明宣传标语。正值暑假,游玩的家长和孩子很多,但路上几乎见不到果皮、纸屑等垃圾。孩子家长尚苑丽说:“文明游玩要从孩子抓起,现在带孩子们出来玩,正是进行文明教育的好机会。”

在河滨公园内的福祿广场,不少坐着休息的市民将果皮及食品包装袋等垃圾细心地放进随身带的塑料袋中,离开时将装着垃圾的塑料袋投到垃圾箱里;在八骏广场,偶有儿童骑踏攀爬白马雕塑,工作人员委婉提醒后,孩子的攀爬行为及时被家长们制止。“现在游客的素质越来越高了,绝大多数游客会随身携带垃圾袋,把自己产生的垃圾装起来带走。”河滨公园保洁员秦庆红说。

河滨公园主任刘占江说,近年来,随着提档升级改造的完成,河滨公园的园容园貌明显提升。眼下全市各行各业都在开展争创文明城市活动,河滨公园近段时间在园内和河滨广场更新了100多个创文宣传栏,并按要求在公园东门设置母婴室,更换园内6个公厕的破损设施,各公厕均安装了紫外线灭蚊灯具。为方便特殊人群游园,其中两个公厕还单独设置了第三方公厕。园内更换垃圾箱30多套,粉刷休闲座椅近300个,维修及铺设各类路面、树盘隔栅、休闲栈道约600平方米,规划电动车、自行车停车位20多处。在黄土裸露处补栽弯尾、八角金盘、南天竹等苗木约2000平方米。园方还与常年在园区活动的广场舞、演唱的市民活动团体签订了《创文承诺书》。



8月17日,在市区白鹭洲国家城市湿地公园,工作人员擦洗装有创文宣传提示牌的分类垃圾箱。本报记者 李英平 摄

车内放个垃圾桶 远离车窗抛物

□记者 邢晓蕊

本报讯 8月16日上午,市民葛女士将特意购买的一个精致小巧的垃圾桶挂在爱车车座后面。“家里有小孩,把这个放在车上,既能避免乱扔垃圾,还能让孩子从小养成讲卫生、讲文明的好习惯。”葛女士说。

葛女士家住倾城小区,儿子不到3岁半。“开车带孩子出去玩,孩子容易饿,避免不了在车内吃东西。从前出门时,我总要拿一个垃圾袋放在车内。”葛女士说,但有时走得匆忙,垃圾袋忘了带。因为她不允许孩子向

车窗外扔垃圾,孩子就把果皮、纸屑等垃圾放在车内,很不卫生。“还是买个小垃圾桶放在车内比较好。”她说。

“我开车的时候,也遇到过有人从车窗往外扔水果皮、零食包装袋等现象,我觉得这样特别不文明。”家住开源路鹰城世贸小区的姜燕勤买车后,特意在网上买了一个车载垃圾桶,严格要求孩子把垃圾放入垃圾桶,远离车窗抛物不文明行为。

平顶山学院教师周加兵的私家车车内也放了一个迷你垃圾桶,他说:“有了这个垃圾桶,车内变得干净、整洁了,孩

子也不会乱扔垃圾了。”

市公安局北渡分局交管巡防大队负责人周经纬说,车窗抛物不仅破坏环境,影响城市形象,还是一种违法行为,有可能对周边的人产生危害。在高速上车窗抛物造成的事故屡见不鲜。因此,希望机动车驾乘人员自觉远离车窗抛物。

“在车内放一个垃圾桶收纳垃圾和废品是一个很好的做法,一来方便自己,二来也避免影响环境、伤害别人。希望大家都能从日常小事做起,共同打造文明和谐、环境优美的新鹰城。”周经纬说。

沿西社区老年人有福了： 日间照料服务中心开门迎客

□记者 高红侠

本报讯 昨天,位于市区曙光街25号院内的沿西社区老年人日间照料服务中心正式开门迎客。上午9时许,简短的揭牌仪式过后,等待在门口的老人涌入服务中心。“没想到这里面的活动设施配备得这么齐全,以后可有地方玩了。”81岁的何振宇老人转了一圈,禁不住发出这样的感叹。

当天上午8点多,不少老人聚在服务大厅门前,想尽早一睹服务中心的“芳容”。志愿者们有序地为老人们测血压、理发,现场很热闹。

“请大家排好队,不要着急,只要念到名字的人都有。”乐助社工现场为40

位80岁以上的老人发放了智能手表,并耐心地为大家讲解智能手表的功能及使用方法。

今年83岁的徐坤正老人在乐助社工吴艳秋的帮助下,用智能手表测量了心率、血压。看到显示的指标一切正常,他开心极了。“闺女,谢谢你们。”临走前,徐坤正老人连声向吴艳秋道谢。

“有了这个手表,我以后出门孩子们再也不用担心了。”82岁的万兰英说,她老伴儿去世多年,她与儿子一起居住。由于腿脚不便,外出时家人总是担心。

在2楼棋艺空间,屋内开着空调,很是凉爽。张水云、詹诗梅、刘申江等

几位居民正在打麻将和扑克牌,4人一组,激战正酣。“社区为大家提供这么优美的环境,为他们点赞。”张水云说,平时他们经常聚在家里玩,但有时上楼不方便,以后就可以约到这儿玩了。

据沿西社区党委书记杨晓敏介绍,在区民政局、曙光街街道等有关部门的支持下,该服务中心于2019年底建成,共有两层,总面积为260平方米。内部设有影音室、创作室、多功能室、棋艺空间、阅读空间、休息室等。该服务中心将以社区养老为依托,以专业化养老服务为依靠,为社区60岁以上老年人提供综合养老服务,从而打通社区和居家养老服务的“最后一公里”。